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KOHOĆEPOKLON? 

Ali zaš to su lju di pri sta ja li na takva pra vi la? 
 Jedan od nači na na koje se lju di mogu pri vo le ti da poš tu ju pra-

vi la jeste nagra đi va nje. Ako ura diš ona ko kako ti kažu rodi te lji, mo-
žda ćeš dobi ti slat kiš. Posto ji, među tim, jedan veli ki pro blem sa ovim 
meto dom: nema dovolj no nagra da za sve. Ako bi rodi te lji sva ko ga 
dana mora li da ti daju slat kiš za ura đen doma ći, pa još jedan za izne-
to sme će, pa još jedan što ne mljac kaš dok jedeš ona dva … bile bi im 
potrebne tone slat ki ša!

A šta ćemo tek sa preskočenim neva ljal stvi ma?! Ima milion ružnih 
stva ri koje možeš da ura diš, ali ih ne radiš. Ne šti paš mla đeg bra ta, 
ne osta vljaš prlja ve čara pe nasred sobe, ne lomiš luster u dnev noj 
sobi. Da li rodi te lji zbog toga tre ba da ti daju brdo slat ki ša sva ki dan?
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Isto je bilo i fara o ni ma u drev nom Egip tu. Zami sli da je faraon 
morao da poklo ni po nji vu sa žitom sva kom biro kra ti i sva kom voj ni-
ku koji su neš to ura di li kako tre ba. UcelomEgiptunebibilodovoljno
nji va za toli ko nagra da.

Ne, nagra đi va ti lju de sva ki put kad se pri dr ža va ju nekog pra vi la ne 
bi ima lo smi sla! 

KOČUVAČUVARE
Dru gi način na koji se lju di mogu nate ra ti da poš tu ju pra vi la jeste 
kažnja va nje onih koji ih krše. Tako su sto ča ri upra vlja li konji ma, kra-
va ma i biko vi ma. Ako bi živo ti nje bile nepo sluš ne, selja ci bi ih zatva-
ra li, vezi va li kana pom i tukli.

Kra lje vi su često na isti način postu pa li sa selja ci ma. Ako bi seljak 
ukrao pat ku od svo ga suse da, faraon bi poslao voj ni ke da uhva te 
lopo va. Voj ni ci bi lopo va veza li, pre tu kli ga ili baci li u zatvor. To bi 
nekad ima lo rezul ta ta: videv ši kako je pro šao lopov, osta li selja ci bi 
tri put raz mi sli li pre nego što poseg nu za tuđom imo vi nom!
Ali nije moguće upravljati ljudima isključivo putem kažnjavanja. 

Zami sli da si ti faraon… Kako ćeš uopšte zna ti da je neki seljak ukrao 
pat ku? Ne možeš ih sve nepre sta no nad zi ra ti. Ti živiš u svo joj ras ko-
š noj pala ti u kra ljev skoj pre sto ni ci, a oni u svo jim koli ba ma od bla ta 
u zabi tim seli ma.

Možeš da posta viš po jed nog voj ni ka u sva ku koli bu da nad zi re 
one koji u njoj žive, ali to je teš ko izvo dlji vo. Prvo, gde ćeš naći toli ko 
voj ni ka? I dru go, kako ćeš zna ti da ovi voj ni ci ne krše pra vi la? Reci-
mo, tvo ji rodi te lji pla ni ra ju da iza đu iz kuće i neće moći da vide šta 
ti radiš. Oni mogu tvo joj sta ri joj sestri reći: „Vodi raču na o sve mu 
dok nismo tu!“ Ali kako će oni zna ti da i tvo ja sta ri ja sestra ne krši 
pra vi la?
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Isto je i sa voj ni ci ma. Ako kralj odre di da u sva koj kući bude jedan 
voj nik koji će pazi ti da uku ća ni ne kra du pat ke od svo jih suse da, da 
li onda tre ba u sva ku kuću posla ti još jed nog voj ni ka koji će pazi ti da 
onaj prvi ne kra de pat ke? A ko će pazi ti na dru gog voj ni ka?

To pita nje muči lo je mudra ce tokom cele isto ri je. Često su se pita-
li: „Ako čuva ri odr ža va ju red i pore dak, ko će onda čuva ti čuva re?“ I 
doš li su do zaključ ka da je red i pore dak nemo gu će odr ža va ti isklju-
či vo kažnja va njem. 

TAJNAMOĆI
Jedi ni način da se odr že red i pore dak – u doma ćin stvu i u kra ljev-
stvu – jeste taj da se veli ki broj lju di pri dr ža va pra vi la svo jom voljom, 
bez nagra da ili kazni. Ali zaš to bi se lju di povi no va li pra vi li ma? Zato 
što u njih veru ju. U tome je taj na sva kog uspeš nog poret ka: lju di po-
š tu ju pra vi la zato što u njih veru ju. 
Alištaljudenavodidaverujuupravila? I još važni je: šta je to što 

siro ti nju, robo ve i nedo dir lji ve navo di da veru ju u pra vi la koja nji ho ve 
živo te čine jad nim i bed nim?

Odgovorglasi:priče! Možda misliš da nema niče ga kori snog u pri-
ča nju pri ča, ali to je zapra vo naj ve ća moć koju lju di ima ju. To je naša 
super moć! Dobar pri po ve dač, koji svo je slu ša o ce ume da ube di da 
veru ju u pra vi la, može znat no efi ka sni je da postig ne ono što ne bi 
bilo u sta nju ni sto ti nu voj ni ka. 

Lju di su se osla nja li na pri če mno go pre nastan ka drev nog Egip ta, 
čak i pre poljo pri vred ne revo lu ci je. Pre više dese ti na hilja da godi na 
lju di su uve li ko kori sti li pri če kako bi više gru pa obje di ni li u ple me i 
u nje mu uspo sta vi li pra vi la. To je ono što je lju di ma dalo veli ku moć 
uči niv ši ih domi nant nim u odno su na sve osta le živo tinj ske vrste.
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Pone kad i lavo vi i vuko vi sara đu ju, ali jedi no u malim gru pa ma. 
Nikad se hilja du lavo va ne bi moglo pri vo le ti da zajed nič ki rade na 
nekom zadat ku. To je zato što lavo vi ne veru ju u pri če. Kad je pri ča 
pokre nu la hilja de lju di da se uje di ne u ple me, to ple me je posta lo 
mno go moć ni je od svih čopo ra lavo va i vuko va na sve tu. Uje di nje no 
dobrompričom,ljudskoplemejesteklonajvećumoćnasvetu.

Nakon poljo pri vred ne revo lu ci je sveš te ni ci i seo ske sta re ši ne su 
kori sti li pri če da bi lju de ube di li da napor no rade, gra de hra mo ve 
i bra ne utvr đe nja. Kako su sela pre ra sta la u gra do ve, a ple me na se 
tran sfor mi sa la u kra ljev stva, tako su i ove pri če posta ja le sve slo že-
ni je. Mala ple me na su mogla da funk ci o ni šu uz pomoć malih pri ča, 
ali je veli ko kra ljev stvo zah te va lo veli ku pri ču. 

Iza sva kog veli kog kra ljev stva sto ji neka veli ka pri ča koja oprav-
da va sva pra vi la tog kra ljev stva. Čim pove ru ju u pri ču, lju di bi 
pove ro va li i u pra vi la, pa bi ih se pri dr ža va li čak i ako su ih ona čini-
la jad nim i bed nim, čak i ako nije bilo voj ni ka koji bi ih nad zi ra li i 
kažnja va li. 
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PERCE I KROKODIL _
P ri ča nje veli kih pri ča je bilo od izu zet nog zna ča ja. Kralj je 

bio zau zet svo jim dužno sti ma, pa nije mogao da se zama-
ja va pri po ve da njem. Zato se oslo nio na poseb nu gru pu vič-
nih pri po ve da ča – sveš te ni ke. 
Svešteniciusvimkraljevstvimasmišljalisuraznevelikepriče. 

Naj ra spro stra nje ni ja od svih je bila pri ča o veli kim bogo vi-
ma koji su stvo ri li ovaj svet i odre di li sva pra vi la koja u nje mu 

važe. Sveš te ni ci širom sve ta su pri ča li ovu pri ču, mada 
su je u sva kom kra ljev stvu pri po ve da li malo dru ga či je. 
U Egip tu je Pepi vero vat no čuo jed nu ver zi ju ove pri če 

u ško li. 
„Neka da dav no“, počeo je pri ču Pepi jev uči telj, 

„na sve tu nije bilo niče ga. Onda su veli ki bogo-
vi stvo ri li sve što posto ji. Stvo ri li su Sun ce i 
Mesec i reku Nil. Stvo ri li su drve će, i živo ti nje, 
i lju de.“

„Jesu li oni stvo ri li i pau ko ve?“, upi tao je jedan 
dečak koji se pla šio pau ko va.

„I pau ko ve, da. Ali moraš prvo da dig neš ruku kad želiš 
neš to da kažeš! Ina če ćeš dobi ti pac ke!“

„Izvi ni te, gospo di ne.“
„Šta sam ono govo rio? Da, veli ki bogo vi su stvo ri li sve što posto-

ji. Stvo ri li su selja ke, voj ni ke, sveš te ni ke i robo ve i odre di li da čita-
vom zemljom vla da veli ki mudri kralj. I uspo sta vi li su pra vi la koja 
svi mora ju poš to va ti. Ova pra vi la su saopšti li naj va žni jim oso ba ma 
u kra ljev stvu – kra lju i sveš te ni ci ma. A onda su kralj i sveš te ni ci 
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pra vi la pre ne li svi ma osta li ma, čak ih zapi sa li i u knji gu da ne 
bi bila zabo ra vljena.“

Dečak koji se pla šio pau ko va je podi gao ruku, ali uči telj mu 
nije dao da govo ri, već je pro du žio: „Kadseljudipridržava 
jupravila,bogovisuzadovoljniištiteEgipatodpoplava,suša, 
gladiineprijatelja.Kadljudinepoštujupravila,bogoviseveoma 
naljuteizakaznupošaljuraznepošastiinesrećenaEgipat.“

„Kao što su pau ci?“
„Ne! Čujem li još jed nom o pau ci ma, dobi ćeš po turu! Mno-

go gore kata stro fe, kao što su popla ve i suše. Ali nisu bogo vi 
nagra đi va li i kažnja va li samo celo kra ljev stvo, već i poje din ce.“

Uči telj je pogle dao u deča ka koji se pla šio pau ko va i rekao: 
„Nakon što umreš, bogo vi uzmu tvo je srce i odme re nje go vu 
teži nu naspram jed nog per ce ta. Ako čita vog živo ta poš tu-
ješ pra vi la, tvo je srce će biti lak še od per ce ta i bogoviće
tidatidauđešuprelepuzemljukojasezoveRaj. Ali 
sva ki put kad pre kr šiš neko pra vi lo – reci mo kad 
govo riš na času, a nisi digao ruku – tvo je srce dobi-

je na teži ni. Ako posta ne teže od per ce ta, biće 
ti zabra njen ula zak u Raj.“

„Pa gde ću onda da idem?“, upi tao je boja žlji-
vo dečak koji se pla šio pau ko va. 

„Ah…“, nasta vio je uči telj tišim gla som, „onda će te 
pro ždera ti straš no čudo viš te. Ono ima leđa nil skog konja, gru di lava 
i gla vu kro ko di la. Ime mu je Srco je dac. Ako si u živo tu pre kr šio mno-
go pra vi la, Srco je dac će te pro ždera ti i onda ćeš več no trpe ti jezi ve 
muke u nje go vom sto ma ku!“

Dečak koji se pla šio pau ko va je bri znuo u plač, dok su Pepi i osta li 
đaci drh ta li od stra ha.

Uči telj je ovu pri ču pona vljao nebro je no puta i sva ki put kad bi je 
čuli, deča ci su se dodat no tru di li da se pri dr ža va ju svih mogu ćih 
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pra vi la jer niko nije 
hteo da ga pro žde re 

straš no čudo viš te s gla-
vom kro ko di la. 

 Ova pri ča o bogo vi ma, per ce tu i ču-
do viš tu s gla vom kro ko di la bila je veo ma važna. 

Da nije bilo te priče, drevni Egipćani verovatno ne bi stvorili
kra ljev stvo. Pri ča, među tim, nije bila isti ni ta. Nije posto ja lo nika kvo 
čudo viš te s gla vom kro ko di la koje je pro ždi ra lo lju de nakon nji ho ve 
smr ti, kao što nije posto jao ni bog koji je Egi pat šti tio od popla va, 
suša i gla di. Ali lju di su vero va li u ovu pri ču, pa su poš to va li pra vi-
la, mar lji vo radi li i sara đi va li gra de ći kana le, nasi pe i žit ni ce. A to ih 
jeste šti ti lo od popla va, suša i gla di. 

NALIČJEPRIČE
Iako veli ka pri ča nije bila isti ni ta, red u kra ljev stvu je odr ža van jer su 
lju di vero va li u nju. Među tim, pri ča ima i svo je nalič je. Ona je pru ži-
la oprav da nje za sva nepra ved na pra vi la koja su mno ge lju de čini la 
nesreć nim. Nakon što je čuo pri ču o čudo viš tu s gla vom kro ko di la, 
Pepi nije imao str plje nja da slu ša Mati ne žalo poj ke. Kad bi poče la da 
gun đa o tome kako su pra vi la u kra ljev stvu nepra ved na, Pepi bi je 
odmah pre ki nuo:

„Pazi šta pri čaš! Ta pra vi la su pro pi sa li veli ki bogo vi. Misliš li da su 
bogo vi nepra ved ni? Znaš li šta će ti se desi ti ako ne poš tu ješ pra vi-
la? Poješ će te čudo viš te s gla vom kro ko di la! Rekli su nam to u ško li!“
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„Oh, ne!“, zava pi la je Mat, pre stra vlje na. 
„Ali nemoj se bri nu ti“, tešio ju je Pepi. „Bogo vi te vole. Isti na je da si 

nji ho vom voljom rođe na kao seljan či ca, ali su ti isto vre me no name-
ni li važan zada tak – da uzga jaš hra nu koju će svi jesti. Ako poš tu ješ 
pra vi la i poš te no radiš svoj posao, tvo je će srce biti lak še od per ce-
ta i onda ćeš več no bora vi ti u Raju. To je pri lič no dobra pogod ba, 
zar ne?“

„Stvar no nije loša“, slo ži la se Mat. „Dobro, bolje sad da požu rim, ne 
želim da kasnim. Danas bere mo beli luk…“
TakojepričaočudovištusglavomkrokodilaposlužilaEgipćanimada

izgra de kra ljev stvo navo de ći čak i siro ti nju da se svo je volj no povi nu je 
pra vi li ma. Narav no da nisu svi siro ma si pove ro va li u ovu pri ču, ali 
veli ki broj njih jeste. Izgle da lo je da svi oko njih veru ju u nju, čak i 
naj va žni ji lju di u kra ljev stvu. 

DŽINOVAUSTA
Lju di izvan Egip ta jedva da su i zna li za ovu pri ču. „Čudo viš te s gla-
vom kro ko di la? Da li je tvo je srce teže od per ce ta? Kakve buda laš ti-
ne!“ Alisuzatoverovaliunekedrugepriče. Na pri mer, kad bi bra man-
ski sveš te nik u Indi ji bra man skim uče ni ci ma objaš nja vao smi sao 
indij skih pra vi la, ispri čao bi im pri ču o bogo vi ma i dži nu. 

„Na samom počet ku“, objaš nja vao je bra man ski sveš te nik, „na sve-
tu nije bilo lju di. Nisu posto ja li čak ni Sun ce ni Mesec. Posto jao je 
samo veli ki džin Puru ša.“

„Jad ni džin“, rekao je jedan dečak, „mora da mu je bilo mno go 
dosad no.“

„Da, bilo je straš no dosad no!“, slo žio se sveš te nik. „Zato, da bi svet 
bio zani mlji vi ji, bogo vi su reši li da Puru šu pode le na mno go deli ća. 
Od Puru ši nog oka su napra vi li Sun ce, a od mozga Mesec. Odlu či li su 
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da stvo re i lju de. Od Puru ši nih usta su napra vi li lju de koji su bili veo-
ma veš ti govor ni ci i vič ni u pri ča nju pri ča. Zna te li ko su ti lju di?“

„Da!“, usklik nu li su uče ni ci uglas. „To smo mi, bra ma ni!“
„Tako je“, nasme šio se sveš te nik. „A koga su bogo vi napra vi li od 

Puru ši nih miši ća vih ruku?“
„Rat ni ke!“, odgo vo ri li su uče ni ci kao u horu.
„A od Puru ši nih beda ra?“
„Trgov ce i selja ke!“
„Baš ste pamet ni! Sve zna te. I onda su na kra ju bogo vi uze li Puru ši-

na sto pa la – naj pr lja vi ji, naj ni ži deo tela – i od njih su tako đe napra vi li 
lju de. A ko su ti lju di?“

„Slu ge!“, odgo vo ri li su uče ni ci. 
„Tako je!“, sveš te nik je bio veo ma zado vo ljan što su uče ni ci zapam-

ti li pri ču. „Dakle, raz ne vrste lju di su stvo re ne od raz li či tih delo va dži-
no vog tela. I to je raz log što raz li či te vrste lju di rade raz li či te poslo ve 
u živo tu, istokaoštorazličitidelovitelaobavljajurazličitefunkcije. Sva-
ki deo tela mora da slu ži svo joj svr si. Ako bi sto pa la rekla: ’Neće mo 
više da hoda mo! Hoće mo sad mi da govo ri mo!’, ili ako bi sto mak ka-
zao: ’Dosta mi je više da po ceo dan varim hra nu. Hoću da gle dam!’, 
šta bi se desi lo s telom?“

Uče ni ci su se na tre nu tak zami sli li. Nisu bili sigur ni šta da kažu. 
Da li je to bilo neko trik-pita nje? Napo slet ku je naj pa met ni ji dečak u 
raz re du rekao: „Telo bi se ras pa lo.“

„Tako je!“, potvr dio je sveš te nik. „Isto je i s kra ljev stvom. Kad bi 
selja ci pre sta li da obra đu ju zemlju i kre nu li da pova zdan pri ča ju pri-
če, ili kad bi lju di koji saku plja ju đubre najed nom svi posta li sveš te-
ni ci, kra ljev stvo bi se ras pa lo. Zna či, sva ko tre ba da radi svoj posao i 
da bude sre ćan što radi baš to.“

Sveš te nik je zatim uče ni ci ma rekao neš to još zna čaj ni je: „Kad jed-
nom umre te, pono vo ćete se rodi ti. Ali kako ćete žive ti u novom 
živo tu, zavi si će od toga kako ste postu pa li u pret hod nom. Ako ste 
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poš to va li sva pra vi la i bez pri tu žbi radi li svoj posao, 
onda će vam u novom živo tu biti mno go bolje.“

„Biće mo bra ma ni?“, upi ta li su deča ci s osme hom na licu.
„Da, da. Čak i ako ste u ovom živo tu slu ge, ali se pri-

dr ža va te svih pra vi la, u sle de ćem živo tu ćete se rodi ti 
kao boga ti bra man ski sveš te ni ci! S dru ge stra ne, ako krši te pra vi la, 
pono vo ćete se rodi ti kao siro maš ne slu ge, čak i ako ste pre toga bili 
bra ma ni.“

Deča ci ma se zale dio osmeh na licu. Nije im se dopa la ide ja da jed-
no ga dana mogu biti obič ne slu ge. 

„Eto vidi te“, zaklju čio je sveš te nik svo ju lek ci ju, „sve je na sve-
tu pra vič no ure đe no. Boga ti i moć ni lju di su zapra vo nagra đe ni za 
dobra dela koja su čini li u pret hod nom živo tu. Siro maš ne slu ge su 
kažnje ne za svo ja rđa va dela. Ali čak i slu ge ima ju dobar raz log da 
poš tu ju pra vi la. Jer ako se u ovom živo tu budu pri dr ža va li pra vi la, u 
sle de ćem živo tu će biti bra ma ni!“

Ovu pri ču su bra man ski sveš te ni ci pri ča li svi ma. Ne samo bra-
man skim uče ni ci ma, već i rat ni ci ma, selja ci ma, slu ga ma i nedo dir-
lji vi ma, koji su na druš tve noj lestvi ci sta ja li niže i od slu ga. I tako 
su svi, uklju ču ju ći i izve stan broj slu gu i nedo dir lji vih, vero va li da su 
pravilapravednaidaihtrebapoštovati. I danas u Indi ji ima lju di koji 
veru ju u ovu pri ču.

Da li i u tvo joj zemlji posto je pri če koji ma se oprav da va ju razna 
nepra ved na pra vi la? 
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